

邵阳日报

2024年3月8日 甲辰年正月廿八 星期五 第13327期 今日8版

中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43-0007 邵阳新闻在线: <http://www.shaoyangnews.net>



云邵阳移动新闻客户端 邵阳日报官方微信

共同谱写中国式现代化建设的新篇章 ——习近平总书记为民革科技界环境资源界 联组会上的重要讲话凝心聚力、振奋人心

新华社记者

“深入调查研究，积极建言资政，广泛凝聚共识，助力中国式现代化建设。”6日下午，习近平总书记看望参加全国政协十四届二次会议的民革、科技界、环境资源界委员并参加联组会时发表重要讲话，为扎实推进中国式现代化建设指明方向、汇聚力量。

出席全国两会的代表委员和会外广大干部群众深入学习领会习近平总书记重要讲话精神。大家表示，新时代新征程，要团结一心、勇毅前行，一步一个脚印扎扎实实把中国式现代化向前推进，共同谱写新的壮美篇章。

实现高水平科技自立自强，是中国式现代化建设的关键词。

“进一步增强科教兴国强国的抱负，担当起科技创新的重任”——习近平总书记对科技界委员和广大科技工作者的谆谆嘱托，让参加联组会的中国工程院院士、中关村实验室主任吴建平委员感到重任在肩：“近年来，国际下一代互联网发展不断演进，我们一定要打好互联网关键核心技术攻坚战、持久战，把创新主动权、发展主动权掌握在自己手中，为网络强国建设和高质量发展提供保障。”

习近平总书记强调培育发展新质生产力的新动能，中国科学院院士、国家纳米科学中心研究员赵宇亮委员对此有自己的体会：“从制度优势到超大规模市场，从完备的工业体系到庞大的科技人才队伍，我国发展新质生产力具有很多优势。我们要发挥好、利用好这些优势，深化科技体制改革和人才发展体制机制改革，将优势转化成为实实在在的成果。”

中国电科首席专家柏松长期从事基础研究，带领团队持续攻关第三代半导体碳化硅器件研发创新。习近平总书记要求“加强基础研究和应用基础研究”，令他深感振奋：“我们将聚焦新质生产力发展需要的前瞻性、先导性前沿技术，持续开展相关领域从基础理论研究到产业化的全链条攻关，为加快培育新兴产业、未来产业筑牢科技创新根基。”

事业发展，要在创新；创新之道，唯在得人。

“大学具有教育、科技、人才三位一体的独特优势，在创新型人才培养和科技创新上有着自己的使命担当。”电子科技大学高能电子学研究所所长魏彦玉代表说，“我们将按照总书记要求，持续深化教育科技人才综合改革，根据科技发展新趋势和新质生产力发展需要，优化学科建设和人才培养模式，为高水平科技自立自强培养更多、更优秀的人才。”

(下转7版)

严华在市委党校2024年春季学期 开学典礼上强调 做到“五个自觉” 更好履职尽责 努力为高质量发展作出更大贡献

邵阳日报讯（记者 杨立军）3月7日上午，中共邵阳市委党校（邵阳行政学院、邵阳市社会主义学院）举行2024年春季学期开学典礼。市委书记严华作开班动员讲话并讲授开学第一课。市委常委、组织部部长、统战部部长龚红果主持。

严华指出，习近平总书记对2024年春季学期中央党校中青年干部培训班开班之际作出重要指示，对年轻干部提出做到“五个自觉”的殷切希望，既是勉励年轻干部奋进新征程、建功新时代的思想动员，也是引导年轻干部健康成长的行动指南。希望全体学员深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和指示批示精神，锚定“三高四新”美好蓝图，按照省委和市委部署要求，坚持一手抓解放思想、一手抓贯彻落实，进一步解开束缚、打开视野、放开手脚，在各自岗位上履职尽责，为推动全市经济社会高质量发展作出新的更大贡献。

严华强调，要强化理论武装，自觉做党的创新理论的笃信笃行者。坚持把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为必修课、常修课，持续巩固拓展主题教育成果，自觉从新时代党的创新理论中找方向、找答案，时刻对标对表，不断校正偏差，把学习成效转化为推动事业发展的生动实践。要提高政治素质，自觉做对党忠诚老实的模范践行者，深刻

领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，全面贯彻执行党的理论和路线方针政策，严守党的政治纪律和政治规矩，以实际行动时时处处诠释对党绝对忠诚。要坚持人民至上，自觉做矢志为民造福的无私奉献者。树牢正确政绩观，站稳人民立场，走好党的群众路线，办好为民实事，努力把为民造福的事情办好办实。要立足本职岗位，自觉做勇于担当作为的不懈奋斗者。牢牢把握高质量发展首要任务，不断学习新知识、掌握新技能，提升抓落实的能力本领，全力推动各项工作落实落地。要永葆清正廉洁，自觉做良好政治生态的有力建设者。保持反躬自省的自觉、如临深渊的谨慎、严管严治的担当，持续加固落实中央八项规定精神的堤坝，坚决反对形式主义、官僚主义，永葆共产党人的政治本色。

严华要求，全市各级党组织要健全培养选拔优秀年轻干部常态化工作机制，加大干部教育培训和实践锻炼力度，将抓好后继有人这个根本大计落到实处。各级各部门要发挥职能作用，全力支持党校工作，为党校事业发展创造良好环境。各级党校要坚守“为党育才、为党献策”这个初心，坚持严以治校、严以治教、严以治学，教育引导广大党员干部更好担当作为。

市直有关单位负责同志，市委党校全体教职员和春季学期第一批主体班全体学员参加开学典礼。

激扬巾帼志 建功新时代

邵阳日报讯（记者 伍洁）为庆祝第114个“三八”国际劳动妇女节，3月7日上午，我市举办“跟党奋进新征程，巾帼建功新时代”趣味体育竞赛活动。

此次活动由市妇联和市文旅广电局联合举办，旨在丰富广大妇女的精神文化生活，展现全市妇女立足岗位建功立业的崭新风貌，推动

我市文明城市建设和健康邵阳行动。活动共吸引来自全市各条战线的71支队伍报名参赛。竞赛分为障碍接力、众星捧月、创意拼拼乐3个项目，需要每组参赛队员接力合作才能完成。现场的加油声和欢笑声此起彼伏，女干部职工们在趣味竞赛中共享运动乐趣、尽展巾帼风采。

习近平在出席解放军和武警部队代表团 全体会议时强调 强化使命担当 深化改革创新 全面提升新兴领域战略能力



3月7日下午，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议并发表重要讲话。

新华社记者 李刚 摄

新华社北京3月7日电（记者 张汨汨 梅常伟）中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平7日下午在出席十四届全国人大二次会议解放军和武警部队代表团全体会议时强调，新兴领域战略能力是国家战略体系和能力重要组成部分，关系我国经济社会高质量发展，关系国家安全和军事斗争主动，对以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业具有重要意义。要强化使命担当，深化改革创新，全面提升新兴领域战略能力。

会上，来自海军的艾迎春代表、来自战略支援部队的吴升艳代表、来自南部战区的乔莎莎代表、来自战略支援部队的何雨帆代表、来自军事科学院的姚党翊代表、来自陆军的郑金代表依次发言，就推进海洋态势感知

能力建设、提高网络空间防御能力、推进人工智能应用、加强太空资源统筹管理使用、加强新兴领域标准通用化建设、创新无人作战力量建设和运用等方面问题提出意见和建议。

习近平认真听取每位代表的发言，不时同他们互动交流。在6位代表发言后，习近平发表重要讲话，重点围绕提升新兴领域战略能力提出要求。他指出，党的十八大以来，我们统筹推进战略性新兴产业和新型作战力量发展，取得一系列重大成果。党的二十大后，党中央从推动高质量发展全局出发，明确提出加快发展新质生产力。这为新兴领域战略能力建设提供了难得机遇。要乘势而上，把握新兴领域发展特点规律，推动新质生产力同新质战斗力高效融合、双向拉动。

习近平强调，要突出发展重点，抓好新兴领域战略能力建设有关战略和规划落实。要统筹海上军事斗争准备、海洋权益维护和海洋经济发展，提升经略海洋能力。要优化航天布局，推进我国航天体系建设。要构建网络空间防御体系，提高维护国家网络安全能力。要加强智能科技重大项目统筹实施，加大先进成果应用力度。

习近平指出，新兴领域发展从根本上说源于科技的创新和应用。要增强创新自信，坚持以我为主，从实际出发，大力推进自主创新、原始创新，打造新质生产力和新质战斗力增长极。要把握新兴领域交叉融合发展特征，加强集成创新和综合应用，推动形成多点突破、群体迸发的生动局面。

(下转6版)

全国人大代表华学健： 蓄能新质生产力 发掘澎湃新动力

湖南日报全媒体记者 曾佰龙 黄婷婷

“底气更足、信心更足、干劲更足。”3月6日，全国人大代表，邵阳市委副书记、市长华学健接受记者采访时说，政府工作报告把大力推进现代化产业体系建设、加快发展新质生产力列为十大任务之首，提出系列举措，具有很强的指导性和针对性。

“邵阳将认真贯彻落实全国两会精神，按照省委、省政府工作要求，坚持以科技创新引领现代化产业体系建设，以新质生产力发展之促进高质量发展行稳致远。”华学健说，一是实施产业企业扩能提质行动，滚动推进“十大核心技术攻关”，加快培育一批省级以上专精特新“小巨人”企业和制造业单项冠军企业，打造全国电子

玻璃产业华南基地。二是实施特色轻工“五年计划”，以小五金、打火机、发制品、箱包、制鞋等传统产业为重点，加快数字化转型、智能化改造，打造全球打火机之都、中国高端休闲运动鞋都和中部地区最大的特色轻工业产业基地。三是实施绿色创建行动，积极推广绿色技术和绿色工艺，创建一批省级以上绿色工厂、绿色园区，打造国家循环经济区域中心。四是实施优势产业扩链集群行动，以装备制造、液压基础件、新能源、中医药等优势产业为重点，推进延链补链强链，加快产业集群集聚，打造全球新能源工程车智能环保车基地、全国液压基础件制造基地、全国神经精神类药物

研发生产基地、全国道地中药材集散中心。

华学健介绍，邵阳曾是国家“三线”建设重点地区，拥有较为完备的工业体系。近年来邵阳市锚定“三高四新”美好蓝图，下好科技创新“先手棋”，持续推动产业高端化、智能化、绿色化发展。2023年省级中小企业特色产业集群总数全省第一。下一步，邵阳将聚焦国家战略需要、致力核心技术攻关，聚焦细分领域突破、致力专精特新发展，聚焦数字赋能赋智、致力产业转型升级，加强科技创新和产业创新深度融合，积极抢占新赛道、培育新动能、塑造新优势，加快建设具有邵阳特色的现代化产业体系。